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2. Дидактические: четко определять и реализовывать цель, выделять главное; реконструировать, 
адаптировать учебный материал, сочетать его с практикой; возбуждать у учащихся творческую мысль, включать в 
самостоятельную работу. 

3. Организаторские: управлять вниманием учащихся, сохраняя высокую работоспособность; включать в 
разнообразные виды деятельности, не утрачивая контроль. 

4. Коммуникабельные: устанавливать педагогически целесообразные отношения сотрудничества и 
сотворчества с коллегами, учащимися, родителями; способствовать комфортному самочувствию каждого ученика в 
коллективе, желанию общаться, оказывать помощь. 

5. Перцептивные: проникать во внутренний мир ученика в процессе наблюдения, общения, совместной 
деятельности [4].  

Следует отметить, что работая с одаренными детьми, учитель тесно взаимодействует с их родителями, 
оказывает им необходимую помощь и поддержку. Многие родители склонны завышать способности ребенка, 
старательность, прилежность возводя в степень одаренности. При переходе из класса в класс его учебные успехи 
чаще всего снижаются, а чувство превосходства, завышенная самооценка сохраняются. Другие родители, наоборот, 
не желают замечать особые склонности и способности ученика, навязывают ему свои подходы к выбору профессии, 
увлечениям [5]. Задача преподавателя состоит в регулировании этих отношений, проведение разъяснительных работ 
не только с детьми но и родителями. 

  Не вызывает сомнения, что отвечать всем вышеозначенным требованиям может далеко не каждый 
учитель, воспитатель, знающий свой предмет, методику обучения и воспитания. Прежде всего это удается тем, кто 
избрал педагогическую профессию по призванию, любит  детей и постоянно совершенствует свое мастерство. 
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АФЕКТИВНИЙ РОЗВИТОК УЧНЯ-ПІАНІСТА: ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ ЗМІСТ ПОНЯТТЯ 
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Крижановська Т.І., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним з головних завдань виховання піаніста ДМШ є створення  оптимальних педагогічних умов, що 
забезпечують гармонійний розвиток усіх сфер його свідомості: розумової, емоційної, вольової, діяльнісної. Практика 
доводить: дуже часто формування та розвиток технічних виконавських навичок учня  перетворюється на самоціль. 
Результатом може стати бездушне але технічно бездоганне виконання музичних творів.  В практиці виховання учнів-
піаністів зустрічається ще одна суперечність: надмірна емоційність юних піаністів, яка  суттєво заважає як 
репетиційній, так і концертно-виконавській роботі.  Вважаємо  необхідним обґрунтувати  психолого-педагогічний 
зміст поняття «афективний розвиток учня-піаніста». 

Головною, найбільш динамічною  складовою виділеного є емоції та почуття.  Емоції – (лат.-збуджувати, 
хвилювати) це загальна активна форма переживання організмом своєї життєдіяльності, в якій беруть участь майже 
всі відділи нервової системи. Природа емоцій і почуттів, як і всіх інших психічних процесів, є рефлекторною. 
[11,с.436]. О.Степанов, М. Фіцула визначають емоції як узагальнену чуттєву реакцію, що виникає у відповідь на 
різні за характером екзогенні  та  ендогенні  сигнали, які викликають певні зміни у фізіологічному стані організму 
[15, с.172]. Емоції - форма безпосереднього психічного відображення об’єктів, явищ, ситуацій в їх смисловій 
значимості для організму, особистості,- таке визначення пропонують російські психологи М.Дьяченко та Л. 
Кандибович [4, с.504 ]. В.Лозниця наголошує на існуванні трактування поняття емоцій в широкому розумінні, тобто 
в якості синоніма поняттю «почуття», а також у вузькому сенсі - як безпосереднього, тимчасового переживання 
якогось постійного почуття [10, с.102 ]. 

Емоції тісно пов’язані з почуттями, оскільки є процесом безпосереднього  їх переживання. Почуття 
визначають як специфічну форму відображення дійсності, в якій виявляється стійке суб’єктивно-емоційне ставлення 
людини з властивими їй потребами до предметів і явищ, які вона пізнає, змінює [15, с.176]. Почуття бувають 
позитивні чи негативні, амбівалентні (двоїсті), невизначено-орієнтувальні (хвилювання, здивування, зацікавленість). 
На відміну від емоцій, що пов’язані з некерованими ситуаціями, почуття відображають відношення предметів і явищ 
до прагнень особистості, тобто здійснюють регуляцію поведінки людини в її стосунках з дійсністю. Особливе місце 
займають вищі почуття, а саме:  моральні, що включають моральну оцінку предмета, явища, інших людей;   
інтелектуальні, які виникають у зв’язку з розумовою, пізнавальною діяльністю), стимулюють мислення, змушують 
проникнути в суть предмета, явища; естетичні, що виникають і розвиваються при сприйманні художньо-естетичних 
явищ, виражають уявлення про ідеал, розуміння красивого, некрасивого; праксичні  почуття (праксис — дія) 
виникають у процесі діяльності.  Зокрема до моральних почуттів належать почуття обов’язку, честі,  гідності, 
гордості,  патріотизму,  гуманності,  любові, доброзичливості, миролюбності,  симпатії,  емпатії,  співчуття,   
товариськості та ін.; до естетичних -  почуття прекрасного,  комічного, трагічного,  гумору,  іронії,  сарказму, 
приємного,  оптимізму, насолоди; до інтелектуальних – інтерес, здивування, допитливість, цікавість, 
цілеспрямованість, захоплення, сумнів (при невдачі), впевненість, невпевненість, почуття нового, прикрості, 
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розчарування; до праксичних  почуттів віднесемо  інсайт, натхнення, захоплення, задоволення, незадоволення, успіх 
та ін. 

Головною педагогічною умовою розвитку вищих почуттів у процесі  виховання учня-піаніста є правильно 
підібраний репертуар, який повинен відповідати наступним вимогам: адекватність музичного твору програмі та 
формі роботи (читка з аркушу, ескізне  та фрагментарне вивчення, опанування твору в повному об’ємі,  ансамблева 
гра, концертне виконання);  його відповідність віковим особливостям а також бажанням, інтересам, ціннісним 
орієнтаціям  учня; змістовність, морально-естетична цінність  обраного музичного зразка.   Водночас в 
педагогічному процесі, зокрема навчанні виконавців-початківців дуже важливим є виховання вищих почуттів  в 
усьому їх розмаїтті. Розвивальний вплив на почуття досягається образною, емоційною формою передачі знань,   
використанням яскравих, цікавих фактів, прикладів, які викликають в учнів глибокі переживання, зокрема емпатію. 
Для виховання почуттів в учнів-піаністів мало забезпечення їх спілкування з музикою, необхідно використовувати 
вплив літератури, театру, живопису та ін. мистецтв. 

Багатство емоційної  сфери виражається в різних формах:  настрій, афект, стрес, фрустрація, пристрасть.  
Настрій - це загальний емоційний стан, який своєрідно забарвлює на певний час діяльність людини, характеризує її 
життєвий тонус. Розрізняють позитивні настрої, які виявляються у бадьорості, та негативні, які пригнічують, 
демобілізують, викликаючи пасивність, байдужість. Настрій не спрямовується на щось конкретне. Причини настроїв 
найрізноманітніші: непідготовленість до діяльності, страх перед очікуваною невдачею, хворобливі стани,  приємні 
звістки тощо. Міра піддатливості настроям має індивідуальний характер[ 13, с. 213].  

Афект (з лат. - хвилювання, пристрасть) – це сильне, короткочасне збудження, що виникає раптово, 
оволодіває людиною такою мірою, що вона втрачає здатність контролювати свої дії та вчинки. Афекти 
викликаються несподіваними гострими життєвими ситуаціями, в які потрапляє людина.  Прикладом афектів може 
бути несподіване переживання – сильна  радість, вибух  гніву, страх. Афект як і настрій, залежить певною мірою від 
індивідуальних особливостей людини - її темпераменту, характеру, вихованості. Людина, виховавши в собі здатність 
контролювати себе, володіти своїми рухами, може контролювати свої афективні реакції[9] . 

Стрес (з англ. - тиск, напруга) – психічний і фізіологічний стан людини, що виникає при екстремальних 
ситуаціях [4, с.412]. Він як і афект, виникає за напружених умов життя та діяльності, у небезпечних ситуаціях, що 
виявляються несподівано й потребують негайних заходів. У стресовому стані поведінка значною мірою 
дезорганізується, спостерігаються безладні рухи, порушення мовлення, помилки в переключенні уваги, у 
сприйманні, пам'яті та мисленні, виявляються неадекватні емоції. Лише тверді вміння та навички в стресовому стані 
можуть залишатися без змін. Зазначимо, що виконавська діяльність учня-піаніста, його концертні виступи часто 
викликають стрес. Тому завданням педагогів є розвиток стійкості до стресів, збереження ефективності діяльності в 
напружених ситуаціях. Практика показує, що висока ідейність, дисциплінованість, організованість та самовладання 
запобігають дезорганізації поведінки за умов стресу. Цьому сприяють також високий рівень професійної 
майстерності (в нашому випадку-досвід концертних виступів, впевнене володіння програмою); спрямованість 
особистості (цілі, мотиви поведінки, потреби, інтереси, ідеали, переконання тощо); готовність до активних дій, а 
також вміння швидко покращити своє самопочуття при допомозі прийомів аутогенного тренування [5, с.112-115;  3, 
с.53—71]. 

К.Є.Ізард виділяє так звані фундаментальні емоції, до яких відносить: інтерес, радість, подив, сором, 
провину, страждання, гнів, відразу, презирство, страх [6,  с.112]. Важливе значення для нашої практики мають 
інтерес, радість, подив, сором, страх, афект, настрій та стрес, тому ми розглянемо їх детальніше. Інтерес є двигуном 
навчального процесу. Виникнення інтересу спричинює новизна інформації, яку отримує людина, успішне виконання 
діяльності та зміни в навколишньому середовищі. К.Є. Ізард характеризує інтерес відносно високим рівнем 
задоволення і впевненості в собі, а також зниженням ступеня напруженості при здійсненні діяльності [6, с. 122]. 
Розвиток глибокого тривалого інтересу до музики, зокрема фортепіанного виконавства є  важливим завданням 
педагога. Завдяки йому можна підняти працездатність учня - домогтися більшого зосередження, посилення 
слухового контролю. Підвищення інтересу позитивно відображається на виразності виконання, яке стає відразу 
сповнене сенсу, більш яскравим та образним. Виникнення інтересу сприяє також і самостійним пошукам  в галузі  
музики. За О.В. Скрипченко, радість характеризується відчуттям впевненості і вагомості, які дають людині здатність 
долати труднощі й насолоджуватись життям, підвищує життєвий тонус людини, породжує відчуття бадьорості [14, 
с.271]. Так дитина отримує радість від плідних результатів своєї роботи над музичним твором, успішного 
концертного виступу, схвалення вчителем успіхів у роботі. 

Рушійним чинником у навчальному процесі є подив, здивування. Виникнення даної емоції стимулює всі 
пізнавальні процеси і спрямовує увагу дитини на об’єкт, що викликав подив. Причиною виникнення подиву є 
раптові, неочікувані події.  Тому педагогу бажано  вміти моделювати педагогічні ситуації, що зумовлюють  появу 
даних емоцій.   Залежно від ситуації,  індивідуальних особливостей людини  різної інтенсивності може набувати 
страх - від легкого побоювання до жаху, що паралізує. Такі випадки є досить поширеними в музичній практиці: 
перед концертне хвилювання переходить у страх, паніку чи «паралізуюче безвілля» [1,  с.218 ]. Доцільним є 
пояснення педагога, що таке хвилювання є природним емоційним станом, яке налаштовує учня на виконання твору. 
В.І. Петрушин рекомендує вчити дитину опиратися своїм страхам, протидіяти їм, атакувати, замість того, щоб 
відступати [12, с.250]. 

Важливою особливістю діяльності учня-піаніста є його часті сценічні виступи,  що вимагають величезної 
емоційної напруги. Часто емоції піаністів-початківців виходять з-під контролю, вимагаючи значних вольових зусиль 
для їх приборкання.  Психологи М. Дьяченко, Л.Кандибович визначають волю як свідоме керування суб’єктом 
своєю поведінкою, здатність мобілізувати сили для подолання труднощів, що виникають на шляху до мети [4,  с.71]. 
Вольова діяльність - це особлива форма активності людини. Вона полягає в тому, що людина здійснює владу над 
собою, контролює власні імпульси і в разі необхідності - гальмує їх. Вольова діяльність обов'язково передбачає 
цілий ряд актів і дій, які, в свою чергу, передбачають широкий ступінь усвідомлення особистістю її зусиль і 
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характеру психічних процесів, які здійснюються. Вольові акти, набувши у поведінці людини визначеності і 
стійкості, перетворюються на характерні вольові якості особистості. Найважливішими позитивними якостями 
особистості є цілеспрямованість, витримка, рішучість, наполегливість. Таким чином, вольова сфера особистості 
включає волю, вольові дії та вольові якості особистості. Воля суттєво впливає на  інші психічні процеси, зокрема  на  
емоційно-почуттєві. Тому розвиток афективної сфери учня піаніста ДМШ в умовах сценічної діяльності  передбачає  
формування  його  вольових якостей [8, с. 9 - 12]. 

Отже, говорячи про афективний розвиток особистості в умовах фортепіанного виконавства,  нами виділено 
наступні його показники: активність процесу музичного сприйняття; наявність і певний ступінь емоційного відгуку, 
засвоєння, організація ціннісних орієнтацій (позитивне ставлення до музичної навчальної діяльності, до явищ 
музичного мистецтва), вияв бажання, задоволення, інтересу, радості в процесі спілкування з музикою, надання 
переваг високомистецьким  творам  та високохудожньому рівню їх виконання. 
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КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ УЧНІВ 
Чернецька В.А., магістрант 

Лесняк Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

У концепції загальної середньої освіти підкреслюється, що освіта нинiшнього століття - це освіта для 
людини, її стрижень - розвиваюча культуротворча домінанта. Гуманістичні цінності зумовили зміну авторитарно-
дисциплінарної моделі навчання на особистісно-орієнтовану. 

Тому актуальним є навчання і виховання особистості, що базується на засадах індивідуалізації, створення 
умов для саморозвитку і самонавчання, осмисленого визначення своїх можливостей і життєвих цілей. 

Головна мета освіти на сучасному етапі трансформації навчально-виховних закладів, як зазначається в 
офіційних документах другого з'їзду працівників освіти, - створення  умов  для розвитку і самореалізації  кожної  
особистості як громадянина  України, формування покоління, здатного навчатися  упродовж  життя, створювати  і 
розвивати цінності громадянського суспільства. Цьому мають сприяти пошуки нових педагогічних технологій, 
створення такого освітнього середовища, яке б забезпечило кожному учневі змогу виявити закладене в ньому від 
природи творче начало і сформувати здатність бути суб'єктом розвитку своїх здібностей  і, в підсумку, стати суб'єктом 
своєї  життєдіяльності. 

Проблема розвитку в учнів умінь давати оцінку побаченому в оточуючій дійсності та в мистецтві, критично 
ставитись до результатів своєї навчальної художньо-творчої діяльності, аналізувати художні виражальні засоби в їх 
взаємозв'язку на сучасному етапi розвитку методики викладання образотворчого мистецтва набуває виняткового 
значення. Навчально-виховна практика покликана сприяти розвитку емоційно-чуттєвої активності учнів, готувати їх 
до самостійного сприймання і творення художньо-естетичних цінностей. 

Проте з погляду педагогічного забезпечення цього процесу питання розвитку контрольно-оцінних умінь учнів 
на уроках образотворчого мистецтва не отримало достатнього висвітлення і теоретичного обґрунтування. В зв'язку з 
цим актуальним залишається розв'язання проблеми формування художньо-образного мислення, вміння сприймати і 
створювати художні образи,  давати їм об'єктивну аналітичну оцінку. 

Сучасні дослідження з цієї проблеми торкалися таких аспектів, як розвиток в учнів рефлексивної контрольно-
оцінної діяльності, самооцінки(Н. Б. Гусарьова, Г. В. Захарова, Г. І. Катрич, Л. Д. Ліщинська, Г. І. Липкіна, 
Т.С. Токарська), формування в учнів ціннісних орієнтації, ціннісного ставлення до себе (Г. І. Залеський, 
Т.М. Мальковська, Є. В. Поленякіна, М. В. Селезньова, А. В. Щеголєва), формування оцінної діяльності як фактора 
підвищення навчально-пізнавальної активності учнів (Г. Є. Веретенникова, В. О. Кузьмін, І. С. Ломакіна), навчання 
оцінним висловленням (Л. І. Діменштейн, Л. М. Наврузова), виховання оцінних здібностей у міжособистісних 
стосунках (М. О. Борисова, Л. І. Мнакацанян, Г. А. Цукерман), розвиток контрольно-оцінних умінь учнів, їх 
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